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Постановка проблеми. Проблема
якості викладання навчальних
предметів та оцінювання педагогічної

компетентності викладачів займає одне із
провідних місць у системі оновлення освіти.
Реформування системи освіти потребує нових
ідей та нових підходів до оцінювання педагогічної
компетентності викладачів. Зміни, які відбулися
в освіті, особливо в зв’язку із включенням
сучасних інноваційних технологій у систему
викладання навчальних дисциплін та
діагностування якісного рівня знань професорсько-
викладацького складу, потребують в осмисленні
проблеми оцінювання педагогічної
компетентності викладачів. Важливо розглянути
ті нові теоретичні та методологічні засади
оцінювання педагогічної компетентності
викладачів, які зумовлені широким утвердженням
у вивченні навчальних дисциплін: тестування
знань, введення технології стандартів оцінювання,
педагогічні принципи оцінювання і діагностування
педагогічної діяльності професорсько-
викладацького складу тощо.

Аналіз наукових досягнень і публікацій
засвідчує, що проблему педагогічної
компетентності викладачів розглядають:
Ю. Бабанський, В. Бондарь, С. Висоцька,
В. Краєвський, Н. Кузьміна, А. Маркова, І. Лернер,
М. Скаткін, А. Хуторський, В. Шувалова,
Г. Стрікленд (Stricland G.), М. Ефрік (Afric M.),
Х. Марш (Marsh H.), Л. Роче (Roche L.), У. Кешін
(Cashin W.), Ф. Фіч (Fich F.) та інші. Педагогічну
компетентність викладачів науковці досліджують
за такими напрямами: результативність
педагогічної компетентності: В. Волик, І. Лернер,
М. Скаткін, В. Краєвський, Г. Стрікленд
(Stricland G.), М. Ефрік (Afric M.); вивчення
особистісного фактора педагогічної
компетентності: Б. Ананьєв, Я. Болюваш, І. Булах,
С. Демченко, М. Мруга, Е. Рогова, І. Філончук,
В. Шувалова, У. Кешін (Cashin W.), Ф. Фіч
(Fich F.); процесуально-особистісна складова
педагогічної компетентності: С. Дружилов, О. Локшина,
А. Маркова, О. Пометун, Х. Марш (Marsh H.),
Л. Роче (Roche L.); процесуальний підхід: Н. Кузьміна,
В. Хуторський, Л. Роче (Roche L.) та інші.
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У дослідженнях науковців педагогічна
компетентність викладачів розглядається як
сукупність різних компонентів діяльності
професорсько-викладацького складу в процесі
викладання навчальної дисципліни. Саме тому
вивчення зарубіжного досвіду США,
Великобританії, Німеччини, Франції, Російської
Федерації і т.д. необхідне для оцінювання
педагогічної компетентності викладачів у вищих
навчальних закладах України, для підвищення
якості викладання навчальних предметів.

Мета статті: проаналізувати термін
“компетентність” та його похідні: компетенція,
компетентний і запропонувати авторське
визначення педагогічної компетентності
викладачів вищих навчальних закладів.

Виклад основного матеріалу.  У США
досить широкими є освітні програми, які
передбачають створення належних умов для
навчання та набуття необхідної компетентності у
професійній діяльності. Ці програми спрямовані
на розвиток освіти впродовж життя і сприяють
конкурентоспроможності на ринку праці та участі
в демократичних засадах суспільства. Слід
зазначити, що система вищої освіти США широко
охоплює самодіяльність населення в професійній
підготовці. Основна причина полягає у високому
рівні розвитку вищої освіти в країні та в
багатогранності досліджень.

У лютому 2009 року Президент США Барак
Обама у своєму першому бюджетному звернені
до Конгресу чітко окреслив основні пріоритети
діяльності адміністрації і зазначив, що високий
розвиток освіти та нова інфраструктура необхідні
для того, щоб країна стала сильною і
конкурентоспроможною у ХХІ столітті. Протягом
останніх років, бюджет Міністерства освіти США
постійно збільшується, щоб покращати якість
вищої освіти США та підвищити компетентність
викладачів щодо викладання навчальних
дисциплін. Відповідно до проекту бюджету
фінансування в 2010 році Міністерство освіти
США отримало – 46,7 млрд. дол.; у 2009 р. – 46,2
млрд. дол.; у 2008 р. – 45,0 млрд. дол.; 2007 р. –
43,8 млрд. дол.; 2006 р. – 43,5 млрд. дол. Крім
того, згідно до законопроекту “Про відновлення і
реінвестування американської економіки”
(American Recovery and Reinvestment Act, ARRA,
або Recovery Act) протягом 2009 – 2010 років
додатково буде виділено 81,1 млрд. дол. на
модернізацію, технічне оснащення середньої та
вищої школи, а також на покращення якості освіти
та компетентності педагогічних працівників.

Президент США Барак Обама в бюджетному
звернені підкреслив необхідність проведення

освітніх реформ і поставив фундаментальне
завдання перед Конгресом США та всіма
відомчими органами підвищити компетентність
викладачів, якість викладання навчальних
предметів у вищих навчальних закладах і довести
рівень знань випускників США до визнаних
найвищих стандартів у світі до 2020 року.

Одним із вагомих важелів американської вищої
освіти становлять вищі навчальні заклади. Нині,
у США нараховують 4,2 тисячі навчальних
закладів в яких працює 1,3 млн. викладачів.
Більше половини з них, приблизно 2,6 тис. –
приватні, де навчається 4,6 млн. студентів;
близько 1,6 тис. – державні в яких навчається 13,6
млн. студентів. Проаналізувавши вищенаведену
статистику, можна зазначити, що в системі вищої
освіти США домінує приватний сектор, але по
кількості студентів – державний. Чисельність
студентів у вищих навчальних закладах США на
2008 – 2009 навчальний рік становила 18,8 млн.
[14, 16]. Передбачається, що до 2013 року
кількість студентів у вищих навчальних закладах
збільшиться до 19,3 млн. [19, 140].

Станом на 2008 рік у вищих навчальних
закладах США підготовлено понад 1,6 млн.
бакалаврів, 649 тис. магістрів і більше 60 тис.
докторів наук з різних професійних напрямів знань.

Барак Обама зазначає, що реформування
вищої освіти США потребує сучасного технічного
оснащення вищих навчальних закладів новими
кафедрами, лабораторіями, бібліотеками і
водночас підготовки компетентних викладачів.

У дидактичній та методичній літературі термін
“компетентність” став широко використовуватись
у другій половині ХХ століття, зокрема
педагогічний напрям в освіті – “компетентнісний
підхід” – в кінці 1960-х та на початку 1970-х рр. в
зарубіжних джерелах, а у 80-х роках – у
вітчизняних. Науковці США одні із перших стали
досліджувати компетентність викладачів у
процесі вивчення досвіду їх педагогічної
діяльності. До Великобританії, Німеччині, Франції
термін “компетентність” прийшов в освіту із
наукових досліджень присвячених оцінюванню
якісного рівня знань студентів та педагогічної
діяльності викладачів.

Широкомасштабні освітні програми США,
спрямовані на подальший розвиток вищої освіти
впродовж життя, визначають основні ідеї: –
розуміння культури компетентності, її завдання і
сферу конкурентоспроможної світової економіки,
розвитку творчості, інноваційного мислення, активної
участі в навчанні, підвищення стандартів викладання
навчальних дисциплін та оцінювання якісного рівня
знань студентів і викладачів, сприяння створенню
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високорозвиненого суспільства з найвищими
стандартами знань. Термін “компетентність” у цих
програмах трактується, як комплекс
взаємовідносин, цінностей, знань і навичок, здатність
особи кваліфіковано виконувати поставлені завдання
і відповідну роботу, сприяти успіху і відповідати на
індивідуальні та соціальні потреби.

У великому словнику іншомовних слів
зазначається, що термін “компетентність”
походить від французького competent  та
латинського competents, що в перекладі означає
здібність особи виконувати певний вид роботи та
наявність достатньої кількості знань для
винесення обґрунтованого судження з будь-якого
питання [2, 299]. Однак, у великому тлумачному
словнику сучасної української мови дещо
розширюється значення терміну “компетентність”
і підкреслюється, що це – поінформованість,
обізнаність, авторитетність [4, 560].

С.М. Вишнякова зазначає, що термін
“компетентність” походить все-таки від
латинського слова  competents і в перекладі
означає належний, здібний. На його думку
компетентність – це міра відповідності знань,
умінь і досвіду осіб певного соціально-
професійного статусу реальному рівню
складності завдань і проблем, які вони
розв’язують; сфера повноважень органу
управління, посадової особи; коло питань, які вони
уповноважені розв’язувати. Автор підкреслює,
що “компетенція” – знання чи досвід у певній
галузі; коло відповідних питань, в яких посадова
особа обізнана і володіє пізнанням, досвідом для
їх розв’язання [5, 131].

На наш погляд С.М. Вишнякова певною
мірою об’єднує значення термінів
“компетентність” та “компетенція”. І це цілком
природно тому, що ці два іменники мають
однаковий корінь слова і походження. Крім того,
до основного змісту тлумачення цих термінів
покладено: знання, уміння, навички, досвід. Саме
ці компоненти необхідні для визначення
педагогічної діяльності професорсько-
викладацького складу. З одного боку вони
важливі,  коли оцінюється педагогічна
компетентність викладачів, а з другого –
необхідні,  щоб здійснити сам процес
діагностування, маючи на це відповідні
повноваження.

Н.М. Бібік зазначає, що термін “компетенція”
є похідним та дещо вужчим, порівнюючи з
терміном “компетентність”. На її думку
“компетентність” – це оціночна категорія, що
характеризує людину, як суб’єкта професійної
діяльності, її здатність успішно виконувати свої

повноваження, а “компетенція” – це соціально
закріплений освітній результат [1, 131].

Для ґрунтовного вивчення значення цих слів
проаналізуємо їх тлумачення в різних словниках.
У сучасному словнику іншомовних слів
зазначається, що “компетенція” – походить від
латинського competentia та (competе) , що в
перекладі означає досягати, відповідати,
прагнути. “Компетенція” – це коло повноважень
якогось органу чи посадової особи; проблема про
яку в кого-небудь багато інформації, що дає йому
змогу фахово її розглядати [12, 369]. Однак, у
великому тлумачному словнику сучасної
української мови підкреслюється, що
“компетентність” – це добра обізнаність із чим-
небудь та коло повноважень якої-небудь
організації, установи, або особи [4, 560]. Значення
цього іменника певною мірою розширено у
великому словнику іншомовних слів в якому
зазначається, що “компетентність” походить від
французького слова competепсе та латинського
competentia < competo , що в перекладі означає
добиватись, походити, відповідати.
“Компетентність” – це знання, досвід, обізнаність
у певній сфері діяльності та сукупність
повноважень офіційного представника,
встановлених законом чи уставом [2, 299].

Похідний термін “компетентний” у великому
тлумачному словнику сучасної української мови
та новому тлумачному словнику української мови
має ідентичні визначення терміну – це той, який
має достатні знання в якій-небудь галузі; який з
чим-небудь добре обізнаний; тямущий та який має
певні повноваження; повноправний, повновладний
[4, 560; 10, 874].

В.М. Введенський зазначає, що поняття
“компетентність” – це деяка особистісна
характеристика викладача, а – “компетенція” –
сукупність конкретних професійних чи функційних
характеристик. Однак, автор підкреслює, що
такий підхід призведе до аморфності тлумачення
поняття “компетентність” і до двоякості –
“компетенція”, а уникнення такого недоліку
можливо лише із-за умови звуження значення
цього поняття до посадових чи функційних
повноважень викладача. На думку вченого при
такому розподілі значень цих понять можна
говорити про порівняння рівнів “компетентність”
і “компетенція” викладачів та посадових осіб, хоча
в практичній діяльності, значна різниця між цими
двома поняттями свідчить про негативність
кадрової політики і авторитарність стилю
управління [3, 50].

На думку експертів Ради Європи
“компетентність” – це спроможність педагога
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сприймати і відповідати на індивідуальні та
соціальні потреби, а також наявність необхідних
певних цінностей, досвіду, знань, умінь і навичок
для процесу навчання у вищому навчальному
закладі [16, 45].

На міжнародній конференції за сприянням
ЮНЕСКО, Міністерства освіти Норвегії у 2004
році вчені визначились у трактуванні терміну
компетентність. На їх думку компетентність – це
здатність ефективно і творчо застосовувати
знання, уміння в міжособистісних відносинах-
ситуаціях, які передбачають взаємодію з іншими
людьми в соціальному контексті, так само, як і в
професійних ситуаціях. Компетентність – поняття,
що логічно походить від відношення до цінностей
та від знань до знань [17, 6].

Згідно вимог Міжнародного департаменту
стандартів навчання, досягнень та освіти (IBSTPI
– International Board of Standards for Training,
Performance and Instruction) компетентність
визначається як спроможність кваліфіковано
вести професійну діяльність і ефективно
виконувати фахові завдання, маючи певні знання,
вміння, ставлення, що надають змогу викладачам
професійно виконувати педагогічну діяльність,
щоб досягти відповідних стандартів у навчально-
виховному процесі [18, 1].

Проблема оцінювання педагогічної компетентності
викладачів нині актуальна і тому широко дискутується
і вивчається відомими міжнародними організаціями:
ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, Радою Європи, Організацією
європейського співробітництва та розвитку,
Міжнародним департаментом стандартів та
зарубіжними і вітчизняними науковцями.

Зокрема, Т.І. Свиреденко зазначає, що
педагогічна компетентність відображає науково
обґрунтований комплекс їх ґрунтовних знань, умінь
і навичок, який включає: забезпечення
результативності і якості своєї роботи;
гармонізацію науково-наочних і світоглядно-
методологічних, дидактичних і психологічних
знань; уміння організувати навчально-виховний
процес як педагогічну взаємодію, направлену на
розвиток особистості студентів; готовність до
творчого пошуку, саморозвитку, засвоєння і
впровадження нових інформаційних технологій;
високі моральні якості, фізичний і психологічний
стани здоров’я, що дають можливість виконувати
службові обов’язки [11, 5 – 6].

Таке визначення дає ширше розуміння
педагогічної компетентності, проте має певні
обмеження тому, що незалежно від стану здоров’я
викладач зобов’язаний кваліфіковано та ефективно
здійснювати навчально-виховний процес:
професійно викладати навчальну дисципліну та

проводити діагностування якісного рівня знань
студентів. Якщо стан здоров’я не дозволяє
виконувати повноваження викладача і службові
обов’язки педагога, тоді треба змиритися із
своїми віковими особливостями і випробуваннями
долі викладача, і сприймати життя таким яким
воно є, але студенти не повинні відчувати
непрофесійність викладача у викладанні
навчальної дисципліни із-за стану здоров’я,
настрою чи його вікових характеристик. Тому
варто погодитись із думкою вчених, які до
педагогічної компетентності відносять: змістовні
знання з навчальної дисципліни, вміння
кваліфіковано викладати навчальний предмет,
постійно здійснювати пошук наукової думки до
самовдосконалення і підвищення свого науково-
професійного рівня.

А.К. Маркова співвідносить професіоналізм з
різними видами діяльності спеціалістів і
виокремлює чотири види компетентності:
спеціальну, соціальну, особистісну та
індивідуальну. До спеціальної компетентності
вона відносить власну професійну діяльність
високого рівня та здібності проектувати
подальший професійний розвиток; до соціальної
компетентності  – спільне володіння
професійною діяльністю (групи чи кооперативу),
співробітництво, а також відповідні прийоми
професійного спілкування, які відповідають
певним спеціальностям; соціальну
відповідальність за результати своєї професійної
діяльності; до особистісної компетентності  –
володіння прийомами особистісного самовираження
і саморозвитку, засобами протистояння професійній
деформації особистості; до індивідуальної
компетентності – відносить володіння прийомами
самореалізації і розвитку особистості в рамках
професії, готовність до професійного зростання,
здатність до індивідуального самозбереження,
несхильність до професійного старіння, вміння
організувати свою професійну діяльність без
перевантажень і втоми, не напружуючись і навіть з
ефектом бадьорості [8, 98].

В з я в ш и  з а  о с н о ву  н ауко в и й  п і д х і д
А. К .  Маркової, розглянемо ці чотири види
професійної компетентності в діяльності
викладача. Якщо компетентність відноситься до
педагогічної сфери діяльності, то цілком логічно
її називати – педагогічна компетентність.
Спробуємо проаналізувати педагогічну
компетентність за відповідними вказаними
видами: спеціальна, соціальна, особистісна та
індивідуальна. До спеціальної компетентності
педагога  віднесемо педагогічну діяльність
викладача на високому професійному рівні
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викладати навчальні дисципліни та оцінювати
якісний рівень знань студентів, наявність
ґрунтовних знань з навчального предмета,
обізнаність з новітніми технологіями і науковими
досягненнями, широкий кругозір щодо сучасних
перетворень і новин у світі, гармонійне поєднання
процесу навчання і виховання у вищому
навчальному закладі та вміння застосувати набуті
знання, навички, досвід у своїй практичній
діяльності.

Проте, з’ясуємо значення слова “спеціальний”
за новим тлумачним словником сучасної
української мови, в якому зазначається, що
прикметник “спеціальний” використовується для
особливого призначення, коли хтось, або щось
відзначається більшою, ніж звичайно, мірою свого
вияву; стосується окремої галузі науки, техніки,
мистецтва і має призначення для спеціалістів цієї
галузі [10, 370].

Таким чином, можна підкреслити, що
професійні знання викладача стосуються лише
певної навчальної дисципліни, а професійна
діяльність – це поєднання знань, умінь і навичок
з навчального предмета, оволодіння якими дає
змогу педагогам працювати на виробництві та в
навчальних закладах освіти різного рівня
акредитації. Однак, викладач може мати змістовні
та досконалі знання з навчальної дисципліни,
глибоко розуміти проблему, яка вивчається, бути
обізнаним у сфері наукових досягнень, але не
спроможнім знайти контакт зі студентами. Такий
викладач має високу спеціальну компетентність
і вважається хорошим спеціалістом вузького
профілю тому, що йому бракує відповідних знань,
умінь, навичок викладати навчальний предмет.
Отже, його соціальна і особистісна
компетентність зовсім низька.

Для того, щоб визначитись із соціальною
компетентністю викладача з’ясуємо значення
цього слова. Прикметник “соціальний” походить
від латинського слова “socialis”, що в перекладі
означає товариський, громадський і пов’язаний із
життям та відносинами між людьми в суспільстві
[12, 779]. У великому тлумачному словнику
сучасної української мови розширено його
значення і прикметник “соціальний” тлумачиться
як суспільний, громадський; породжений умовами
суспільного життя, певного середовища, ладу;
існуючий у певному суспільстві, зумовлений
поділом суспільства на класи [4, 1360]. Таким
чином, до соціальної компетентності
викладача віднесемо професійність педагога
здійснювати навчальний процес, володіння
сучасними методами і прийомами викладати
навчальну дисципліну, здібність виконувати

науково-дослідну та навчально-виховну роботу, що
ґрунтується на високих моральних принципах
навчання і виховання, доброзичливої культури
спілкування серед студентів і колег.

До особистісної компетентності
викладача  віднесемо власні підходи до
самовдосконалення знань, умінь, навичок, досвіду
з навчальної дисципліни, обґрунтування нових
прогресивних ідей та методів покращання
навчального процесу, здібності планувати свою
професійну діяльність і самостійно приймати
рішення. До індивідуальної компетентності
викладача віднесемо прийоми саморегулювання
і їх володіння ними, готовність до професійного
зросту та наявність стійкої професійної мотивації.

Компетентність викладача певною мірою
характеризує його професійність здійснювати
навчально-виховний процес і кваліфікованість
виконання організаційно-методичної та науково-
дослідної роботи у вищому навчальному
закладі.

С.Д. Дружилов підкреслює, що професійна
компетентність педагога – це багатофакторне
явище, що включає систему теоретичних знань
викладача і способи їх застосування в конкретних
педагогічних ситуаціях, ціннісні орієнтації
педагога, а також інтегровані показники його
культури: спілкування, мовного стилю, відношення
до себе і своєї діяльності, до суміжних сфер знань.
На основі свого визначення С.Д. Дружилов
виділяє основні компоненти компетентності
викладача: мотиваційно-вольові, функціональні,
комунікативні та рефлексивні [7, 28].

До мотиваційно-вольових він відносить
мотиви, цілі, цінні настанови, необхідність
стимулювання особистості педагога до творчості
та пропонує наявність інтересу до професійної
діяльності. До функціональних компонентів –
наявність необхідних знань з навчальної
дисципліни, щоб здійснювати процес викладання
і водночас оцінювання якісного рівня знань
студентів. До комунікативних компонентів
С.Д. Дружилов включає вміння ясно і чітко
висловлювати свою думку, аргументувати,
запевняти, аналізувати, передавати раціональну
та емоційну інформацію, встановлювати
міжособові зв’язки, погоджувати свої дії з
роботою колег, вибирати стиль спілкування в
різних ділових ситуаціях, організовувати і
підтримувати діалогічне мовлення [7, 29].

Отже, педагогічна компетентність
викладача – це гармонійне поєднання всіх
професійних характеристик педагога, його
досвіду, знань, умінь і навичок, які комплексно
використовуються у навчальних, організаційних,
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методичних, наукових, культурних заходах
навчально-виховного процесу і ґрунтуються
на високих моральних та демократичних
принципах навчання й виховання студентів,
доброзичливої культури спілкування, творчого
наукового пошуку, обґрунтування
прогресивних сучасних ідей та впровадження
новітніх технологій навчання, особистісної
відповідальності за якість навчального
процесу і усвідомленості повноважень для
визначення якісного рівня знань студентів та
професорсько-викладацького складу у вищому
навчальному закладі .

С.О. Демченко стверджує, що професійно-
педагогічна компетентність викладача – це його
здатність доцільно діяти для успішного
розв’язання навчальних завдань [6, 7]. Таке
визначення дещо обмежене і потребує певного
розширення. З’ясуємо значення іменника
здатність. У великому тлумачному словнику
української мови підкреслюється, що здатність
має властивості прикметника здатний – це той
хто може, вміє здійснювати, виконувати, робити
що-небудь, творити певним чином; придатний для
кого-небудь або чого-небудь, на щось годящий,
який має здібності; обдарований [4, 453]. Таким
чином, викладач повинен мати здатність доцільно
викладати навчальний предмет та визначати
якісний рівень знань студентів, ефективно
здійснювати науково-методичну роботу для
успішного виконання програми вивчення
навчальної дисципліни у вищому навчальному
закладі.

Отже, ми прийшли до висновку, що соціально-
економічні зміни в Україні, переорієнтація
економіки на світовий ринок праці, реформування
і конкурентоспроможність вищих навчальних
закладів зумовили необхідність підготовки
висококваліфікованих фахівців, що вирішальною
мірою залежить від професійно-педагогічної
компетентності викладачів, яку треба розглядати
комплексно в навчально-виховному процесі
вищого навчального закладу. Професійно
підготовлені фахівці зможуть своєчасно
орієнтуватися в суспільстві економічних
перетворень, сучасному інформаційному
просторі, швидкоплинному розвитку ринку праці
та в наступному вдосконаленні своїх фахових
знань, умінь, навичок.
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